营造优质上市环境 助企用好资本力量

青岛资本市场"春笋行动"正式启动

■青岛财经日报/首页新闻记者 高扬

昨日,由市地方金融监管局、青岛证监局、深圳证券交易所联合主办的青岛市资本市场"春笋行动"暨深交所"青岛资本市场服务周"活动正式启动。当天,共有近200位来自市、区两级上市有关部门,拟上市企业和中介机构的相关负责人参加了现场仪式和培训活动。

此次活动旨在充分把握全面实行注册制改革落地机遇,进一步推动全市资本市场高质量发展,发挥金融服务实体经济效能。希望通过此次活动搭建一个资本市场交流的平台,为拟上市、拟挂牌企业和规范化股份制改制企业,提供一揽子专业化综合服务;搭建一个双向投资交流的平台,推动上

下游的金融链条顺畅高效衔接;搭建一个政商对话的平台,营造更加优良的企业上市发展环境,更好地服务全市经济社会高质量发展。

启动仪式上,成立了"青岛市资本市场专业服务团队",发布2023年度团队成员名单,并为团队代表颁发了聘书。该团队由各交易所、中介机构、投资机构、上市公司高管等组成,主要为拟上市企业提供上市可行性论证,对企业股份制改制、并购重组、规范运作进行指导等公益服务,专业服务团队名单将根据需要适时进行调整。随后,大会对更新的2023年度青岛市上市公司和拟上市企业"白名单"进行了发布。

活动将为期3天,主要围绕全面注册制背景下资本市场支持实体经济、企业上市路径设计、企业上市法律和财务实务等方面开展培训,并对上市公司年报披露和审计经验进行分享,为企业家提供把握资本市场规律的普惠性培训。期间,服务队将对部分拟上市企业进行实地走访,为企业上市提供精准、高效、专业的服务。活动对引导企业家用资本的力量补链、延链、强链,提升企业市场占有率和资源整合能力,增强各级、各有关部门服务企业上市工作能力,推动更多优质企业挂牌上市具有积极意义。

近年来,青岛市委、市政府高度重视企业上市

工作,一直把推动企业上市作为拓宽企业直接融资渠道、促进全市经济社会高质量发展的重要途径。2018年以来的5年间,青岛市就有40家企业上市,数量与前25年的总和相等。尤其是近两年,进入突飞猛进阶段。2021年,全市新增境内外上市公司15家,创下历史最好成绩;2022年,全市新增上市及过会企业13家,上市融资18761亿元,全市境内外上市公司总数突破80家。截至目前,青岛市有12家企业在沪、深、北、港交易所排队待审,20家企业在青岛证监局辅导备案,64家企业在新三板挂牌,重点拟上市企业后备库入库企业增至442家,呈现出数量多、结构优、质量高、后劲足的良好发展态势。

青岛国企履行社会责任有了"指南"

■青岛财经日报/首页新闻记者 聂艳林

近日,青岛市国资委制定出台《关于青岛市 国有企业履行社会责任的指导意见》(以下简称 《指导意见》),填补青岛市国资国企社会责任规 范性文件空白。

《指导意见》紧扣高质量发展要求,充分发挥了青岛特色优势,力争到2025年,在不同的领域培育一批核心竞争力强、可持续发展优、对经济社会贡献大的优秀示范企业,形成一批青岛国资国企社会责任品牌及可复制、可推广经验。

社会责任实践获肯定 4家国企入选国家典型案例

新时代新征程赋予国资国企更大的责任使命。党的十八大以来,习近平总书记对企业社会责任工作作出系列重要论述,在多个重要场合强调国有企业履行社会责任的重要性。

在青岛建设新时代中国特色社会主义现代 化国际大都市征程中,全市国资国企系统坚持党 建统领广泛承担社会责任,有力地推动了全市经 济社会高质量发展。

近年来,青岛国资国企深入匹配城市发展战略,积极履行社会责任,彰显国资国企的社会责任与担当。在疫情防控、房租减免、社会公益等方面,成效显著。仅2022年,市、区两级国有企业统筹落实国家助企纾困政策,共计减免房租432亿元,有效惠及1.67万户服务业小微企业、个体工商户、普惠性民办幼儿园和养老托育机构,为稳定社会经济增长作出了积极贡献。

青岛国资国企的社会责任实践,受到国务院 国资委社会责任局的充分肯定。2022年底,国务 院国资委首次发布全国《国资国企社会责任蓝皮 书》,青岛市青啤集团、澳柯玛控股集团、海发集 团、城运控股集团4家市直企业社会责任典型案 例入选。

文件出台填补空白 彰显"顶梁柱"价值担当

为更好推进青岛国资国企社会责任管理工作,对标北京、上海等先进城市的国资国企工作推进经验,青岛市制定出台《指导意见》,填补青岛市国资国企社会责任规范性文件空白。

《指导意见》共分4个部分,包括总体要求、主要内容、具体措施、工作保障,吸收了国务院国资委及部分省市国资委相关文件的优秀成果,彰显青岛振兴实体经济、城市更新建设等地方特色。

主要规范十个方面内容,具体为:党建统领守法经营、做优做强实业主业、匹配城市更新建设、强化科技创新发展、保障城市服务民生、坚持绿色低碳发展、以人为本关爱员工、筑牢安全管理底线、参与社会公益事业、注重国际化经营履责。

主要规范六个方面内容,具体为:深化社会责任理念、加强社会责任实践、编制社会责任报告、创新社会责任沟通方式、探索建立社会责任评价体系、推动ESG体系建设。

由上可以看出,此项规范性文件将全面统筹 指导全市国资国企开展社会责任工作,推动国有 企业更高标准履行经济责任、政治责任、社会责 任,彰显国有企业在全市经济高质量发展"顶梁 柱"的价值担当。

完善社会责任管理体系 培树更多国资国企履责榜样

从内容上来看,《指导意见》借鉴国务院国资委及外地做法,从规范加强组织领导、完善制度保障、提升履责能力三个方面工作保障入手,旨在不同领域培育一批核心竞争力强、可持续发展优、对经济社会贡献大的优秀示范企业,形成一批青岛国资国企社会责任品牌及可复制、可推广经验。

坚持履行社会责任与服务发展大局相结

合。坚持正确的政治方向,带头执行中央、省和市委、市政府决策部署,突出匹配城市发展战略,在"六个城市"建设中发挥引领作用。充分履行国有企业经济责任,提高经营效率、盈利能力和资本回报水平,为全市经济社会高质量发展提供物质支撑。坚持以人民为中心发展理念,积极承担国有企业社会责任,实现社会综合效益最优。

坚持履行社会责任与深化国企改革发展相结合。作为履行社会责任的表率,匹配城市发展战略的主力军,将社会责任工作贯穿深化国有企业改革发展的全过程,在改革发展措施制定、产业布局优化等各项工作中融入社会责任理念,明确社会责任要求,激发企业活力、创造力,增强综合竞争力,以高质量履责服务改革发展大局。

坚持履行社会责任与完善治理、加强管理相结合。持续深化社会责任意识,将社会责任理念融入企业战略、公司治理和运营管理中,以负责任的理念和方式开展风险防范、产品创新、员工培育、绿色发展、供应链管理、公益慈善等工作,提升企业可持续发展质量和效益,加快推进国内外一流企业建设。

坚持履行社会责任与立足青岛实际、行业特点和企业功能定位相结合。坚持统筹推进社会责任工作,增强与区域、行业匹配的系统性和协同性。学习国内外先进经验,立足青岛实际及行业特点,结合企业功能定位找准切入点,探索具有青岛特色、符合企业发展的社会责任管理及实践模式。

《指导意见》要求,力争到2025年,全市国有企业更好履行经济责任、政治责任、社会责任,国资国企社会责任管理体系基本完善,社会责任战略纳入企业整体发展战略之中,企业履行社会责任的意识和能力明显增强,社会责任的组织体系、制度体系、监督评价体系不断健全,社会沟通能力和运营透明度显著增强,企业影响力和带动力显著提升。

■ 青岛高新区率先实现■ 外企营业执照"掌上办"

■青岛财经日报/首页新闻 记者 封满楼 通讯员 刘文研



外资企业登记"掌上办"首批受惠者。

近日,青岛市首张全程通过手机端申报的外资企业营业执照在高新区政务服务大厅完成发证。作为外资企业登记的首批受惠者,张女士激动地说:"新上线的掌上办真的很方便,材料拍照后不需要再导入电脑,直接用手机就能上传到系统。"

为进一步优化营商环境,营造内外资企业一视同仁的服务环境,青岛高新区立足企业需求,积极承接青岛市市场监督管理局打造外资企业申报系统"掌上办"的改革试点任务,在全市率先上线外资企业登记全流程"掌上办"服务。

本次系统升级,还增加了很多外资业务类型。在企业类型上,增设了外资合伙企业、外国企业常驻代表机构、外资股份有限公司、外国(地区)企业在中国境内从事生产经营活动等,实现外资企业类型全包含;在业务类型上,包含了企业设立、变更、备案、歇业登记、注销等业务,实现外资企业生命周期全覆盖。

近年来,青岛高新区不断优化营商环境,区内外资企业发展势头良好,外资企业数量连续3年保持2位数增长。"下一步,我们还将不断完善和优化'掌上办'系统功能,为办事群众和企业提供更加便利化、智能化、专业化的政务服务,为青岛市全力打造国际门户枢纽城市增添动力。"青岛高新区行政审批服务部副部长宋莹颖说。

青岛市精神文明建设委员会办公室



